



Издается
с 10 апреля
1968 года

Цена
свободная

№54-55 (2113-2114)
юла
27 октября 2011

УЛЬЯНОВЕЦ

Газета Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова

**ЧИТАЙТЕ
в номере:**

**В стенах
Alma mater
(Стр. 2)**

«Когда что-либо делаешь с интересом, то и результат, как правило, соответствующий. Звание лучшего куратора по техническим дисциплинам как руководителя группы мне приятно...» (Стр. 3).

**Вести
из вузов
(Стр. 3)**

«Мы собираемся предоставить возможность наиболее талантливым студентам проводить исследования, полностью спонсируемые нами, а также предложить им работу...» (Стр. 4).

**Вести
из филиалов
(Стр. 6)**

«В этот вечер в ДК ЧГУ царил атмосфера дружелюбия и радости, со сцены несколько раз звучали песни на «бис», а зрители с удовольствием рукоплескали победителям...» (Стр. 6).

**Наши
студенты
(Стр. 8)**

«Хотелось бы, чтобы все не просто осознали, что здоровье дарит нам счастье жизни, но и то, что нужно искоренить социальное зло – наркоманию, алкоголизм и курение...» (Стр. 7).

Председатель комитета Госдумы по международным делам К.И. Косачев прочитал лекцию студентам ЧГУ



Фото О.Герасимовой



Недавно Чувашский госуниверситет им. И.Н.Ульянова посетил депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации пятого созыва, Председатель комитета Государственной Думы по международным делам К.И. Косачев.

Константин Иосифович – Почетный доктор Чувашского госуниверситета. Уже не раз он встречался с коллективами студентов и преподавателей нашего вуза. В этот раз высокий гость прочитал студентам лекцию о внешней политике России, месте нашей страны на геополитической карте мира.

21 октября студенты ЧГУ собрались в актовом зале корпуса «Г». Встречу открыл ректор Чувашского госуниверситета профессор В.Г. Агаков. Он отметил, что К.И. Косачев, как депутат Госдумы, всегда оказывал большую помощь нашему университету. От лица всех членов коллектива Alma mater Всеволод Георгиевич тепло поблагодарил К.И. Косачева за поддержку, а также за то, что тот нашел время и возможность в очередной раз приехать в университет с важной миссией.

Стр. 2.

Состоялась встреча Григория Рапоты и Михаила Игнатьева со слушателями МАГУ



Фото Б.Филатова

24 октября в рамках III окружного форума «Молодая политика» состоялась встреча Полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе Григория Рапоты и Президента Чувашской Республики Михаила Игнатьева со слушателями Малой академии государственного управления в Чувашской Республике, в числе которых – студенты и нашего университета.

«Нам важно знать мнение молодежи – слушателей Малой академии, потому что с ними можно говорить на равных», – сказал Григорий Рапота. На что ребята подняли проблему работы магазинов и киосков, торгующих алкогольной продукцией вблизи учреждений образования и привели результаты молодежной проверки. Выслушав, Михаил Игнатьев заверил, что работа в этом направлении ведется: «Мы будем и далее поднимать эту тему и обсудим проблему с городской властью».

Светлана Алексеева (медицинский факультет) интересовалась отношением Григория Рапоты к тестированию учащихся на наркотики; Дарья Журавлева (факультет управления и психологии) подняла вопрос о целесообразности открытия на факультетах разного профиля спе-

циальности «Управление»; Елена Соленова (медицинский факультет) хотела узнать отношение Полпреда в ПФО к проблеме экологии города Новочебоксарск; Александр Диверинский (медицинский факультет) поговорил на тему развития здравоохранения на селе, в частности, об инициативе Владимира Путина по выделению в следующем году одного миллиона рублей «подъемных» средств для «притока» молодых специалистов в сельское здравоохранение. «Если вы интересуетесь, значит, у вас есть желание работать на селе», – заметил глава Чувашии. Михаил Игнатьев также отметил, что в республике уже действует прекрасная федеральная целевая программа для поддержки специалистов на селе «Социальное развитие села до 2013 года», благодаря которой субсидируется 70% стоимости строительства или покупки жилья. Далее поднялись вопросы школьного образования и развития сельского хозяйства, стратегии развития республики.

В заключение Президент республики и Полномочный представитель Президента России в Приволжском федеральном округе пожелали слушателям дальнейших успехов в учебе и в реализации социальных проектов.

Пресс-служба ЧГУ.

У нас в университете



... В ОК

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ
конкурсный отбор на замещение
вакантных должностей

Профессора кафедр:
- философии и методологии науки – 1 ст.

Доцентов кафедр:
- гражданско-правовых дисциплин – 5 ст.;
- клинической иммунологии и аллергологии – 1 ст.;
- физической химии и высокомолекулярных соединений – 0,5 ст.

Ассистентов кафедр:
- гражданско-правовых дисциплин – 0,5 ст.;
- музыкально-теоретических дисциплин и фортепиано – 0,75 ст.;
- факультетской терапии – 0,25 ст.
Срок подачи заявлений – один месяц со дня опубликования объявления.

В стенах Alma mater

Глава города встретился
с преподавателями и сотрудниками ЧГУ

13 октября глава города Чебоксары Л.И. Черкесов в первом учебном корпусе Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова встретился с преподавателями и сотрудниками факультета чувашской филологии и культуры, факультета журналистики, филологического факультета. На встрече также присутствовали и выступили директор Чувашского государственного института гуманитарных наук Ю.Н. Исаев, директор Дворца культуры «Салют» А.В. Болдырев, директор Централизованной клубной системы г. Чебоксары Н.И. Гаврилова.

Перед встречей с коллективами факультетов Леонид Ильич вместе с ректором ЧГУ профессором В.Г. Агаковым осмотрел отремонтированные по современным стандартам этажи учебного корпуса, посетил выставку картин, гостиные Александра Пушкина и Константина Иванова. Глава города высоко оценил работу руководства вуза по укреплению материально-технической базы факультетов, воспитанию у студенческой молодежи ува-

Встреча

Председатель комитета
Госдумы по международным
делам К.И. Косачев
прочитал лекцию
студентам ЧГУ

Начало – на стр. 1.

К.И. Косачев, в свою очередь, поблагодарил участников встречи за то, что «они собрались в таком представительном составе», после чего прочитал студентам лекцию, посвященную внешней политике нашего государства. Константин Иосифович с присутствующим ему мастерством ясно и доходчиво раскрыл студентам сложные процессы в современных международных отношениях. В своем выступлении он затронул недавно произошедшие события в Ливии, рассказал о развитии информационных технологий, используемых для формирования общественного мнения.

Завершив лекцию, Константин Иосифович призвал молодых людей задавать вопросы – «каверзные и трудные». Студентов интересовало мнение гостя о второй волне финансово-экономического кризиса и будет ли она вообще; какие проекты сегодня разрабатываются в сфере международного спорта; каковы причины и последствия движения «Оккупируй Уолл-стрит»; как Константин Иосифович относится к двухуровневой подготовке специалистов и т. д. На все вопросы участники встречи получили исчерпывающие ответы.

Марина ПЕТРОВА.



Фото С.Скворцовой

жения к художественным ценностям и историческому наследию.

В ходе встречи с преподавателями и сотрудниками Л.И. Черкесов подробно рассказал об итогах социально-экономического разви-

тия предприятий и организаций столицы Чувашии, о предпринимаемых мерах по социальной защите населения, ответил на вопросы собравшихся.

Пресс-служба ЧГУ.

Конкурс

Получи грант по программе «У.М.Н.И.К.»!

17-18 ноября 2011 г. состоится V Республиканский конкурс грантов по программе «Участник молодежного научно-инновационного конкурса» («У.М.Н.И.К.») – осеннее мероприятие регионального представительства Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере.

Отборочный тур инновационных проектов студентов, аспирантов и молодых ученых (до 28 лет) университета проводится 3 ноября 2011 г.

Проекты принимаются в электронном виде по e-mail: parkchuvgu@rambler.ru до 31 октября 2011 г.

Принимаются законченные работы по следующим направлениям:

- Информационные технологии;
- Химия, новые материалы, химические технологии;
- Машиностроение, электроника, приборостроение;

- Биотехнологии;
- Медицина и фармакология.

Содержание проекта:

1. Титульный лист (название проекта, автор, научный руководитель, организация).
- 2-3. Актуальность работы; цель работы и решаемые задачи; новизна идеи.
4. Описание продукта или услуги.
5. Состояние работы в настоящее время.
6. Ожидаемые результаты.
7. Интеллектуальная собственность, которая уже создана или будет создана.
8. Анализ конкурентов, сравнение характеристик и предполагаемые потребители продукции.
9. Описание конкурентных преимуществ предполагаемой продукции.
10. Возможность получения прибыли от проекта (возможность коммерциализации).

«Со студенческой скамьи – в кресло профессионала»

Компания «Гарант-Чебоксары» при поддержке Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики проводит IV Республиканский конкурс среди студентов учреждений профессионального образования «Со студенческой скамьи – в кресло профессионала». Для участия в конкурсе приглашаются студенты предпоследних и выпускных курсов (до 16 студентов от каждого учебного заведения).

В рамках конкурса планируется проведение отбора по следующим направлениям: общий уровень правовых знаний, знание справочных правовых систем, умение решать практические ситуации, творческий подход и лидерские качества каждого участника.

Победители в индивидуальном и командном зачете получат дипломы и подарки от компании «Гарант-Чебоксары».

Этапы проведения конкурса:

Отборочный тур – 07.11.2011-11.11.2011

I тур – 17.11.2011-18.11.2011

II тур – 01.12.2011-29.02.2012

Заявки принимаются до 3 ноября 2011 года.

Место проведения: г. Чебоксары, Московский пр., 17/1, Бизнес-плаза, 3-й этаж

Контактная информация: Ольга Гиндина, специалист по работе с учебными заведениями компании «Гарант-Чебоксары», тел.: (8352) 43-95-25, сот.: +7 927 865 51 50, e-mail: olsen@garant-zakon.ru.
Минобразования Чувашии.

Из зала заседаний Ученого совета

20 октября состоялось очередное заседание Ученого совета. Оно прошло в оснащенной современной мультимедийной техникой зале корпуса «А». Открыл и вел его ректор Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова профессор В.Г. Агаков.

Рассмотрен ряд
важных вопросов

В самом начале заседания ректор подарил обещанную куклу будущей студентке университета Юлии Жуваковой. Напомним, Юлия выступила на сцене актового зала ЧГУ с музыкальным поздравлением на концерте в честь Дня Учителя, а после номера провела «интервью» с руководителем вуза В.Г. Агаковым.

→ По первому вопросу повестки дня «О ходе работ по энергосбережению и энергоаудиту» выступил декан машиностроительного факультета профессор Ю.П. Кузнецов. Юрий Порфирьевич сообщил, что в текущем году Чувашский госуниверситет получил свидетельство о праве на проведение энергетических работ, как своих зданий, так и объектов по всей России: «Вся работа начинается с преаудита. Специалисты знакомятся со структурой и сферой деятельности предприятия, выясняют объем потребляемой энергии. В университете эта работа проведена». Ученый совет поручил рабочей группе завершить к концу года энергетическое обследование зданий университета и подготовить всю необходимую документацию.

→ С докладом о готовности университета к осенне-зимнему периоду, ходе капитального ремонта, укреплении материально-технической базы и состоянии противопожарной безопасности в вузе выступил проректор по административно-хозяйственной работе В.Б. Шуреров. Владимир Борисович рассказал о выполнении силами АХЧ и

подрядных организаций широкого спектра работ для поддержания инфраструктуры университета и учебного процесса: капитальный ремонт внутренних помещений 4 этажа корпуса №1, электрооборудования в корпусе «Д»; монтаж и наладка системы оповещения о пожаре в учебных корпусах; ремонт мягких крыш во многих корпусах университета, системы отопления общежития № 6 и т. д.

→ О деятельности диссертационного совета по техническим наукам, функционирующего в университете, выступил с докладом его председатель профессор А.А. Афанасьев.

Также были рассмотрены вопросы проведения конференции научно-педагогических работников, других категорий работников и обучающихся; подготовки университета к государственной аккредитации; дальнейшей оптимизации структуры университета; утверждения тем кандидатских диссертаций; открытия дополнительной квалификации «Преподаватель высшей школы»; создания малого инновационного предприятия ООО «Полимерные покрытия»; совершенствования издательской деятельности в университете; утверждены документы регламентирующие проведение различных мероприятий в университете; несколько работников представлены к награждению государственными и отраслевыми наградами.

Олеся ГЕРАСИМОВА.

Конференция

С 20 по 22 октября на базе Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова состоялась всероссийская научно-практическая конференция «Эффективное природопользование на региональном, городском и муниципальном уровнях». Инициатором проведения конференции выступил Чувашский госуниверситет в лице кафедры природопользования и геоэкологии, в этом году отмечающей 10-летний юбилей с момента создания. В числе организаторов – региональное отделение Русского географического общества, Министерство природных ресурсов и экологии ЧР, общероссийское общественное движение «Экосфера».

10 лет кафедре
природопользования и
геоэкологии

Цель конференции – конструктивное обсуждение и оценка актуальных проблем природопользования и управления процессом природопользования (землепользование, водопользование, недропользование, лесопользование и др.) для обеспечения сбалансированного и экологически безопасного развития на региональном, городском и муниципальном уровнях. На конференции было заявлено около 40 докладов из Москвы, Республики Башкортостан, Республики Татарстан, Удмуртской Республики, Белгородской области и Чувашской Республики.

Сообщение заведующего кафедрой природопользования и геоэкологии О.Е. Гаврилова было посвящено основным этапам становления и деятельности кафедры. Отмечено, что ученые, успешно начинавшие свою деятельность на кафедре, сейчас работают в ведущих вузах России, республиканских ведомствах, продолжают поддерживать контакты с коллегами. Свой доклад профессор Ю.Р. Архипов посвятил методическим проблемам пространственного анализа взаимосвязи явлений. Интерес вызвало выступление коллеги из Башкирского государственного университета Р.М. Сафиуллиной об оценке природно-ресурсного потенциала Республики Башкортостан.

Стоит отметить, что ученые-географы нашего университета с завидным постоянством проводят научные симпозиумы и издают сборники научных трудов. Так, за последние пять лет издано пять сборников трудов международного, всероссийского и регионального уровней, проведено три всероссийские конференции. На будущий год запланированы мероприятия, посвященные 20-летию открытия специальности «География» в Чувашском государственном университете.

Коллектив кафедры природопользования и геоэкология выражает благодарность руководству университета и лично ректору В.Г. Агакову за поддержку и помощь в проведении конференции.

Е.В. ОСМЕЛКИН,
ст. преподаватель.

Наши преподаватели

Справка «Ульяновца»

Людмила Александровна ИВАНОВА – заместитель декана по воспитательной работе машиностроительного факультета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, старший преподаватель. Родилась 13 августа 1975 года в г. Чебоксары. Училась в средней общеобразовательной школе №47. С 1992 по 1995 год обучалась в Чебоксарском машиностроительном техникуме. В 2000 году окончила машиностроительный факультет Чувашского госуниверситета. В 2005 году Людмиле Александровне была выражена благодарность отделом молодежи администрации г. Чебоксары за большой вклад в дело воспитания студенческой молодежи.

«Есть стимул развиваться и становиться лучше...»

– Людмила Александровна, от всей души поздравляем вас – по итогам прошедшего учебного года вы стали лучшим куратором по техническим направлениям. Как этого достигли?

– Можно сказать, шла к этому постепенно. День за днем, шаг за шагом старалась сделать свои занятия полезными и нужными. А когда стала куратором первой в своей жизни группы МС-31-02 – это знаменательное для меня событие произошло в 2002 году – начала думать, как организовать коллектив студентов таким образом, чтобы они запомнили свои самые счастливые годы в стенах университета. Найти со студентами общий язык мне было совсем несложно, так как на тот момент у меня были свежи воспоминания о моем студенчестве. Стоит сказать, что кураторская работа очень трудная и ответственная, но всегда интересная. А когда что-либо делаешь с интересом, то и результат, как правило, соответствующий. Звание лучшего куратора по техническим дисциплинам как руководителя группы мне приятно. Значит, есть стимул развиваться и становиться лучше.

– Охарактеризуйте «подведомственную» группу студентов. Какие они?

– Студенты в моей группе МС-31-09 очень разные, их трудно охарактеризовать одним словом или выражением. Каждый из них – это, прежде всего, личность, которая раскрывается в стенах университета на разных конкурсах и конференциях и проявляет свои лучшие качества. В целом, они – активные, спортивные, креативные. Без них, в этом не стоит сомневаться, не было бы и моей победы в конкурсе на звание лучшего куратора. Кто такой куратор без своих студентов?..

– Какие трудности встречаются на пути наставника группы?

– Одной из своих основных миссий как руководителя студенческого коллектива вижу преодоление нежелания молодых людей что-либо менять в своем отношении к жизни и учебе. Они уже взрослые, имеют свою устойчивую позицию, и убедить их в правильности того или иного жизненного случая, примера – это колоссальный труд. Несмотря ни на что, стараюсь помочь им правильно расставить приоритеты в жизни, донести до них, что является главным, а что второстепенным. Конечно, студенты не всегда согласны с моей позицией в силу своих убеждений, вследствие чего возникает спор, а в споре, как известно, рождается истина.

– А каким вы помните своего куратора?

– Куратором нашей группы был Андрей Валерьевич Королев, который на тот момент был немного старше меня. Его отличал веселый нрав, что нас, студентов, несомненно заряжало энергией. А сегодня уже я перенимаю

его опыт в работе куратора.

– Как думаете, чему вы в первую очередь научили студентов?

– Отвечу мудрой мыслью Али Апшерони: «Педагоги не могут успешно кого-то учить, если в это же время усердно не учатся сами». Думаю, показала студентам, что необходимо относиться более ответственно к учебе, своим обязанностям, но не менее важно научиться уважать и понимать товарищей, помогать друг другу, вырывать в трудные минуты, быть человеком, в конце концов.

– А какую мудрость жизни познали от своих учеников и, возможно, коллег?

– В первую очередь студенты помогли мне легче относиться к некоторым вопросам. Например, в группе мы часто обсуждаем различные проблемы, делюсь со студентами своим мнением, а они мне в ответ: «Не переживайте, все будет хорошо». Происходит своего рода обмен идеями и взглядами на вещи, что, как мне кажется, очень ценно. У большинства своих коллег, преподавателей со стажем, я училась, будучи студенткой, и до сих пор продолжаю учиться, каждый день узнаю для себя что-то новое. Вообще вся жизнь – это непрерывное учение. Так и должно быть, если действительно хочешь чему-нибудь научить своих подопечных.

– Кем являетесь для студентов? Преподавателем? Товарищем?

– В свое время к своим наставникам относилась с большим уважением и почтением. Глядя на них, уже точно знала, что стану преподавателем. На меня повлияли педагоги кафедры технологии металлов и литейного производства, а именно: А.А. Евлампиев, А.Д. Поленов, Н.Ф. Быков, И.А. Стрельников, С.И. Никитин.

В свою очередь, надеюсь, что являюсь для своих учеников не только преподавателем, но и товарищем. Есть такие студенты, которые обращаются ко мне по личным вопросам, и стараюсь помочь им добрым словом не только как педагог, но и как мама, потому что всех своих студентов воспринимаю, как своих детей.

– Какой предмет преподаете? Расскажите подробнее, пожалуйста, о карьере преподавателя.

– История моей преподавательской деятельности исчисляется с 2001 года. В первое время работала преподавателем-стажером на кафедре технологии металлов и литейного производства. К сведению, литейное производство – основной и наиболее доступный способ получения заготовок и изделий. К ним относятся корпуса станков и машин, автомобильной и тракторной, радиоаппаратуры; сантехнические, скобяные изделия и мебельная фурнитура; ювелирные и художественные изделия. В процессе приобретения опыта доросла до ассистента, а с 2007 года являюсь старшим преподавателем

этой же кафедры. Читаю такие дисциплины, как: «Введение в специальность», «Технология конструкционных материалов», «Стержневые и формовочные смеси», «Контроль качества отливок». Преподавание совмещаю с работой заместителя декана по воспитательной работе.

– Какой из ваших предметов студенты охотнее всего посещают и слушают?

– Мне самой нравится читать «Введение в специальность», так как студенты только-только окончили школу и им нужно объяснить, что представляет из себя выбранная профессия. Объясняла им, что такое «литейное производство», что эта работа совсем не «грязная» (то есть она не предполагает тяжелый труд в литейном цехе), а творческая – за компьютером: проектирование литейной технологии. А студенты проявляют интерес ко всем предметам, потому что понимают, что в будущем им пригодятся все знания, полученные на факультете.

– Какую методику обучения студентов применяете?

– В век современных технологий стараюсь использовать прогрессивные способы работы: презентации, интеллектуальные игры «Ассоциации», демонстрации образцов отливок, показ фильмов. Нахожусь в постоянном поиске обновленной информации по той или иной теме для лекций и семинаров. Покупаю специализированную литературу, которая дает советы, как интересно провести занятия. Для этого требуется периодически обновлять знания о предмете, поэтому в феврале этого года успешно прошла курсы повышения квалификации в Московском госуниверситете им. Н.Э. Баумана.

– Каким представляете свой идеальный день?

– Вопрос-размышление, я бы сказала... В моем понимании идеальный день – это когда все идет по запланированному графику, по расписанию, без чрезвычайных ситуаций. Представила бы себя капитаном своей жизни... А ведь зачастую бывает так, что мы всего лишь заложники обстоятельств, как бы ни было прискорбно это признавать.

– Какими красками нарисовали бы свою жизнь? И что было бы запечатлено на этой картине?

– Безусловно, использовала бы самые яркие краски, изобразила бы самые разные цвета – и получился бы прекрасный холст.

– Несколько слов напоследок...

– Благодарю всех преподавателей кафедры и машиностроительного факультета за поддержку и помощь в моем становлении как преподавателя. Студентам желаю успешной учебы, родному университету – дальнейшего процветания!

Сюзанна СКВОРЦОВА.

Вести из вузов

Томск

Делегация ведущих зарубежных ученых, работающих по приглашению в российских вузах, прибыла в Томский политехнический университет. Среди них – представители университетов США, Великобритании, Австралии, Германии, Исландии. Гости приняли участие в работе форума «Перспективные технологии XXI века – Россия и зарубежье».

На форуме были выбраны и обсуждены перспективные исследовательские проекты по приоритетным направлениям развития науки, технологий и техники, реализуемые в российских вузах под руководством ведущих зарубежных ученых. Отобранные проекты будут представлены на IV Международной выставке «Перспективные технологии XXI века».

На совещании обсудили актуальные проблемы. В частности – создание в российских вузах передовой материально-технической базы, проблемы модернизации российской системы высшего профессионального образования при участии ведущих ученых, а также проблемы трансфера вузовских инновационных разработок в реальный сектор отечественной экономики.

Оренбург

19-21 октября в Оренбургском госуниверситете прошла Международная научная конференция «Свое и чужое в языке и культуре», ставшая первым крупным научным форумом юбилейных Дней Германии в Оренбурге.

Знаменитая фраза Гете «Кто не знает чужих языков, не знает ничего о своем» стала лейтмотивом встречи немецких и российских лингвистов. Программа конференции была насыщенной и разнообразной по тематике. В пленарном заседании прозвучали доклады гостей из Германии – директора курсов немецкого языка для иностранцев при университете г. Мюнхен Мелани Молль и профессора Университета Дуйсбург-Эссен Рупрехта С. Баура.

Работа конференции продолжилась в секциях «Интертекст. Культурно-временные связи», «Лингводидактика. Проблемы и поиски решений», «Язык и культуры в сопоставительном аспекте», где прозвучало около 30 докладов.

У нас в университете



...на факультете

Филологический



18 октября состоялась экскурсионная поездка студентов 1 курса филологического факультета в с. Шоршелы, на родину первого космонавта Чувашии А.Г. Николаева. Студенты посетили Мемориальный комплекс, посвященный космонавту, ознакомились с экспозицией Музея космонавтики и Дома-музея Николаевых, узнали много интересного о звездном небе в планетарии музея, почтили память Славного сына Чувашии в Часовне.

Машиностроительный

21 октября студенты 1 курса машиностроительного факультета вместе с кураторами Л.С. Секлетинной и Л.А. Ивановой так же посетили с. Шоршелы, где побывали в Мемориальном комплексе, посвященном первому космонавту Чувашии А.Г. Николаеву, ознакомились с экспозицией Музея космонавтики и Дома-музея Николаевых. В доме, где родился и вырос космонавт, студенты привлекли атрибуты крестьянского быта: печка, лавка, красный угол с иконами, старинные чугунные утюги. Затем они отправились в часовню, где минутой молчания почтили память космонавта.

Образ простого земного человека и в то же время великого космического Героя оставил яркие воспоминания в сердцах студентов. Ребята отметили, что поездка принесла огромную радость и возможность больше узнать о звездном сыне Чувашии.

Поездки студентов, приуроченные к Году российской космонавтики и 50-летию первого полета человека в космос, были организованы при поддержке профкома

студентов, аспирантов и ординаторов в рамках соглашения о сотрудничестве между Мемориальным комплексом и Чувашским госуниверситетом.



О нас пишут

**Алексей Кондратьев:**

– Вы много путешествовали по России. Расскажите, пожалуйста, о вашем недавнем визите в Чувашию, какое впечатление произвел на вас этот регион, о ваших дальнейших планах, с ним связанных.

Клаус Рубениус:

– Локализация производства, активная передача знаний и обучение местного персонала являются ведущими принципами нашей компании. Так мы работаем во всех странах, эти же подходы и принципы стараемся привнести в наше сотрудничество с российскими организациями. Мы не хотели бы, чтобы в нас видели только поставщика оборудования, пусть и самого современного. Мы приходим в страны надолго, с долгосрочными взаимовыгодными интересами. Важнейший элемент развития нашей

компании как глобального международного бизнеса – использование технических решений, опыта и таланта людей на местах, и все это мы нашли в России. Что неудивительно, учитывая долгую историю научных и инженерных традиций в России. Именно поэтому мы собираемся открыть научно-исследовательский центр в Чувашии. **15 сентября этого года мы заключили соглашение о сотрудничестве между нашей компанией и Чувашским госуниверситетом им. И.Н. Ульянова, предусматривающее совместную научную, научно-исследовательскую и практическую деятельность в области энергосбережения и повышения энергоэффективности, в том числе альтернативной энергетики, интеллектуальных энергосистем, систем накопления и хранения энергии.**

Также в рамках программы сотрудничества с Чувашским госуниверситетом им. И.Н. Ульянова нами предусмотрено выделение грантов для группы студентов, специализирующихся в упомянутых областях. Мы собираемся предоставить возможность наиболее талантливым студентам проводить исследования, полностью спонсируемые нами, а также предложить им работу в представительствах компании по всему миру.

Одним из препятствий на пути интеграции российских выпускников и специалистов в глобальную компанию является отсутствие владения английским языком на свободном уровне. Поэтому для всех наших сотрудников в России мы организуем интенсивную программу обучения английскому языку, которая позволяет им на равных правах войти в коллек-

тив нашей международной компании. Мы планируем, что в самое ближайшее время, по мере освоения рынка, Чувашский госуниверситет превратится в базовую партнерскую организацию компании Rubenius как по подготовке кадров, так и по проведению исследований, сможет сопровождать работу компании на российском и других рынках. По нашему глубокому убеждению, очаги роста экономики любой страны должны существовать не только в столицах и исторических промышленных центрах, но и в других регионах.

Справка

Клаус РУБЕНИУС – председатель совета директоров компании Rubenius. Родился в Дании 19 января 1967 года. Окончил университет Южной Дании. Имеет высшее финансовое и инженерное образование. После окончания университета работал в компании Bang & Olufsen в качестве разработчика программных продуктов, а затем в качестве руководителя финансовых служб ряда предприятий пищевой промышленности Дании. В 2001 г. основал компанию Rubenius, в которой занимает должность председателя совета директоров. В 2011 году Клаус Рубениус два раза посетил Чувашскую Республику.

15 сентября между Чувашским госуниверситетом имени И.Н. Ульянова и транснациональной корпорацией Rubenius подписано соглашение о сотрудничестве. Примечательно, что ЧГУ является вторым вузом после Массачусетского (США) технологического института (в рейтинге лучших вузов мира находится на третьем месте), с которым компания «Рубениус» заключил договор о сотрудничестве.



Во время последнего визита в ЧГУ К.Рубениус ознакомился с последними разработками ученых университета и пообщался со студентами.

Юридические кадры Чувашии:

Были ли в Чувашском крае до Великой Октябрьской социалистической революции люди, получившие юридическое образование? Конечно, здесь мы осознанно не указываем на наличие высшего образования. Достаточно было бы иметь сведения о человеке, имеющем правовое образование.

Из истории образования Чувашской автономии (1920 г.) и деятельности первых советских государственных органов нам известны фамилии государственного-политического деятеля: Даниила Семеновича Эльменя (Семенова), уроженца дер. Исмендеры Ядринского уезда (1885 года рождения), и Михаила Сеспеля (Михаила Кузьмича Кузьмина, 1899 года рождения), родившегося в дер. Шугурово Цивильского уезда (ныне дер. Сеспель Канашского района).

В 1914-1917 гг. М.Сеспель учился в Шихазанской второклассной школе, затем – в Тетюшской учительской семинарии. В год окончания семинарии ему было 20 лет. В 1919-1920 гг. работал в Тетюшской судебной следственной комиссии, а до декабря 1920 года являлся председателем Ревтрибунала и заведующим отделом юстиции Чувашской автономной области.

Заслуживает пристального внимания и биография Д. Эльменя, его деятельность на посту председателя Чувашского ревкома и председателя исполкома Чувашской автономной области. В 1924-1929 гг. он учился в Институте красной профессуры (ИКП), по окончании которого в должности доцента преподавал политэкономии в Нижегородском коммунистическом университете. Эльмень был специалистом не только в области права, но и в деле пропаганды марксистско-ленинской идеологии.

Сегодня трудно точно определить, кто же из уроженцев Чувашского края первым получил юридическое образование. Исследование материалов приводит к Федору Федоровичу Забродину, правнуку купца 1-й гильдии г. Козловка, который еще в далеком 1904 году окончил юридический факультет Императорского Казанского университета, после чего работал секретарем Казанского окружного суда и судебной палаты, а затем членом суда в Тетюшах (Татарстан).

Октябрьская революция 1917 года лишила его избирательных прав. Согласно статье 65 Конституции РСФСР 1918 года «лица, прибегающие к наемному труду с целью извлечения прибыли», а также «частные торговцы, торговцы и коммерческие посредники» не имели права избирать и не могли быть избранными, то есть были лишены активного и пассивного избирательного права. В 30-е годы прошлого века Ф.Ф. Забродин работал

статистом отдела Козловского райпродкомитета.

Другой исторической личностью является Георгий Михайлович Ломоносов, родившийся в 1905 году в дер. Кудеснеры Цивильского уезда (ныне Урмарского района). Он обучался на юридических курсах при Казанском госуниверситете, окончил Московский институт советского права им. Стучка. В 1925-1930 гг. работал народным следователем в Батыревском, Поречском, Шемуршинском районах, в 1933-1937 гг. – районным прокурором, помощником прокурора Карагандинской области Казахской ССР. В течение пяти лет (1952-1957 гг.) был членом Верховного Суда РСФСР. Жил в Москве, умер в возрасте 94 лет.

Третьим человеком, получившим юридическое образование, является Владимир Васильевич Анчиков, который с 1930 по 1935 год занимал высшие должности в правоохранительных органах, одновременно являясь народным комиссаром юстиции и прокурором Чувашской АССР. Родился он в 1902 году в дер. Илебары Козловского района Чувашии в семье крестьянина-середняка. Окончил 10-месячную пролетарскую школу общественных наук, юридические курсы в г. Казань. Полученные им юридические знания стали основанием для назначения его в 1926 году прокурором по Цивильскому уезду.

1 августа 1922 года первым прокурором Чувашской автономной области был назначен Александр Петрович Лбов, не имевший юридического образования и возглавлявший до этого Ревтрибунал Чувашской АССР. Интересная и трагическая судьба сложилась у Александра Петровича. В 1908 году за участие в Абашевском восстании крестьян он был на десять лет сослан на каторгу. В феврале 1917 года Временное правительство вызвало его из неволи на основании акта об амнистии. В 1923 году Наркомат юстиции РСФСР организовал в Москве высшие юридические курсы для подготовки работников прокуратуры и судебных органов. В январе 1925 года А.П. Лбов настоял на том, чтобы его откомандировали на эти курсы, после окончания которых 27 мая 1926 года он был назначен заместителем наркома юстиции – старшим помощником прокурора ЧАССР. В августе того же года по постановлению Президиума ЦИК ЧАССР он стал наркомом внутренних дел респуб-

лики, проработав в этой должности около пяти месяцев. Позднее в связи с ухудшением здоровья А.П. Лбов по собственному желанию попросил освободить его от должности прокурора республики. Просьба была удовлетворена, и в течение последующих десяти лет он трудился в Ядринском и Канашском районах. Затем с мая по июль 1937 года вновь работал в прокуратуре республики в должности старшего помощника прокурора республики.

26 октября 1937 года Александр Петрович был арестован УКБ НКВД ЧАССР по обвинению в сотрудничестве с эсеровской буржуазно-националистической организацией, якобы существовавшей в Чувашии. Через месяц постановлением Спецтройки при НКВД ЧАССР он был осужден «за контрреволюционную деятельность» и приговорен к 10 годам заключения в исправительно-трудовом лагере. Для отбытия наказания А.П. Лбов был направлен в Свердловскую область и освобожден лишь в октябре 1947 года.

Пробыв на свободе год и три месяца, он был вторично арестован по обвинению в контрреволюционной пропаганде и агитации, а также в сотрудничестве с контрреволюционной организацией. Постановлением Особого Совещания при МГБ СССР от 13.04.1949 г. за «принадлежность к эсеровской организации» 63-летний А.П. Лбов был сослан на бессрочное поселение в Красноярский край, где работал на колхозной ферме ночным сторожем.

По протесту прокурора республики 11 июля 1956 года Президиум Верховного суда ЧАССР отменил постановление Спецтройки НКВД. Постановлением Особого Совещания при МГБ СССР дело А.П. Лбова было прекращено за отсутствием состава преступления. При этом суд отметил, что многие материалы были добыты в результате применения недозволенных законом методов следствия и фальсификации уголовных дел на невиновное лицо. Умер Александр Лбов в 1975 году в возрасте 89 лет.

Изучая юридические кадры уроженцев Чувашии, хочется узнать: кто же из них стал первым кандидатом юридических наук? Ответ на этот вопрос мы можем получить в книге Г.Н. Ксенофонтова «Долгожители Козловской земли». В этом издании имеется запись о том, что Вячеслав Васильевич Анчиков в 1931 году окончил Московский институт советского права им. Стучка и был оставлен в аспирантуре. Вскоре он успешно защитил диссертацию на ученую степень кандидата юридических наук. Дальнейшая его работа была связана с Воронежской областью, где он продолжительное время работал в партийных органах. Подвергся

В стенах Alma mater

Обсудили вопросы олимпиадного движения

12 октября состоялось совещание координаторов научно-методического центра молодежных изысканий факультетов Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова.

Директор НМЦМИ В.А. Мукин, побывавший в Москве на Фестивале науки 2011, поделился своими впечатлениями от пребывания на празднике науки. Он предложил воспользоваться опытом, накопленным на Фестивале науки в Москве, а также на вузовском Открытом фестивале науки студентов и молодежи «Человек. Гражданин. Ученый».

На совещании обсуждался вопрос олимпиадного движения на факультетах. Было отмечено, что некоторые факультеты не проявляют активность в этом направлении. Особое внимание также было уделено оригинальности заданий олимпиад.

В качестве положительных примеров была отмечена работа координаторов факульте-

тов чувашской филологии и культуры Е.Ю. Ивановой, филологического А.Ю. Никитиной, иностранных языков Л.В. Ильиной и историко-географического по отделению «История» Н.С. Мясникова, которые ответственно и добросовестно подходят и решают поставленные Научно-методическим центром цели и задачи.

Дирекция НМЦМИ.

По состоянию на 20 октября 2011 года Премию Президента Российской Федерации для поддержки талантливой молодежи получат 60 молодых людей из Чувашии (8 человек – по 60 тысяч рублей, 52 человека – по 30 тысяч рублей).

60 молодых людей из Чувашии получают Премию Президента РФ

Среди лауреатов Премии 2011 года – работающая молодежь, студенты, школьники, а также воспитанники учреждений дополнительного образования детей.

Отмечены студенты Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, Чувашского госпедагогического университета им. И.Я. Яковлева, Чувашской госсельхозакадемии, Московского государственного открытого университета (филиал г. Чебоксары), Российского химико-технологического университета им. Д.И. Менделеева (г. Москва), Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П. Павлова.

Наибольшее количество лауреатов Премии составляют школьники, их 45 человек.

Минобразования Чувашии.

Методика и образование

Молодые управленцы начали обучение в ЧГУ

Не так давно 39 молодых руководителей Чувашской Республики приступили к обучению в Чувашском госуниверситете им. И.Н. Ульянова в рамках реализации Государственного плана подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства Российской Федерации в 2011-2012 учебном году по программе профессиональной переподготовки «Менеджмент».

Все слушатели программы прошли конкурсный отбор, где показали свои профессиональные управленческие навыки, владение информационными технологиями и знание иностранного языка.

В рамках 550 учебных часов по программе «Менеджмент» слушатели Президентской программы получат современные знания в области менеджмента, маркетинга, экономики и управления персоналом. 180 часов выделено для практики иностранного языка для подготовки к стажировке на зарубежном предприятии. Обучение организовано по блочно-модульной системе с частичным отрывом от работы, что позволяет слушателям совмещать рабочий и учебный процесс.

Президентская программа подготовки управленческих кадров в Чувашской Республике реализуется с 1998 года и призвана содействовать укреплению кадрового потенциала региона. Молодые руководители до 40 лет, имеющие высшее образование, общий стаж работы более 5 лет и управленческий стаж более 3 лет, имеют возможность частично за счет федерального и республиканского бюджета Чувашской Республики получить современное бизнес-образование и пройти стажировку за рубежом. За это время более 800 специалистов Чувашской Республики прошли профессиональную переподготовку в российских образовательных учреждениях, 178 – стажировку в зарубежных организациях, 58 – на ведущих предприятиях Российской Федерации.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 26.09.2011 № 783 Президентская программа подготовки управленческих кадров продлена до 2014-2015 учебного года.

Минэкономразвития Чувашии.



День рождения отметил студенческий дозор

19 октября сводная студенческая дружина Московского района г. Чебоксары отметила свой день рождения. Создана она постановлением главы районной администрации на базе студенческой дружины Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова в 2007 году.

Сейчас, с наступлением осенне-зимнего периода, студенческий дозор занимается обеспечением правопорядка в местах массового пребывания молодежи, пропагандой здорового образа жизни и правовых знаний среди подрастающего поколения. Основными целями этих мероприятий являются формирование правовой культуры, позитивного правосознания у учащихся, воспитание уважительного отношения к нормам права. В течение всего учебного года будущие юристы познакомят школьников с основными положениями уголовного, гражданского, административного законодательства, Конституцией РФ. Координаторами этого проекта являются заместитель декана юридического факультета Галина Чинчикова, руководитель юридической Центра ЧГУ Ирина Сошко, а также штаб сводной студенческой дружины во главе со старше-

курсниками Константином Илюткиным и Игорем Аталовым.

Начальник штаба студенческой дружины, координатор деятельности гражданского дозора Константин Илюткин отметил, что добровольная народная дружина в рамках акции «Молодежь за здоровый образ жизни» принимает активное участие в проведении превентивных мероприятий в молодежной среде.

Студентами-дружинниками совместно с должностными лицами правоохранительных органов предусмотрено проведение:

– бесед по правовой тематике для учащейся молодежи образовательных учреждений района;

– профилактической акции под условным названием «Троллейбус здоровья». В период проведения акции гражданский дозор раздаст пассажирам общественного транспорта антинаркотические брошюры, листовки на тему: «Мы говорим: НЕТ наркотикам!» и т. д.

Свой день рождения студенческий дозор отмечает в работе по профилактике правонарушений, и эта правоохранительная деятельность во взаимодействии с блюстителями порядка будет продолжена и впредь.

Московский район г. Чебоксары.

исторический аспект

репрессиям и был расстрелян в 1938 году.

Первый генеральный прокурор СССР Константин Петрович Горшенин был родом из г. Алатырь. В 1938 году он стал вторым ученым-юристом республики. К.П. Горшенин родился в 1907 году в семье рабочего-железнодорожника. После окончания Казанской железнодорожной школы (девятилетки) учился в промышленно-техническом, затем работал слесарем в паровозном депо станции Юдино Казанской железной дороги. По окончании Московского правового института поступил в аспирантуру, спустя три года стал заместителем директора по научной и учебной работе и доцентом кафедры советского трудового права Казанского юридического института. В 1937 году Константин Петрович перевели в Москву, в Народный комиссариат юстиции СССР на должность начальника Управления учебных заведений. После защиты диссертации и присуждения ученой степени кандидата юридических наук стал членом коллегии Наркомата юстиции СССР. В 1940 году К. Горшенин был назначен народным комиссаром юстиции РСФСР. На этом посту он трудился и в первые годы Великой Отечественной войны, показав себя инициативным, умелым и требовательным руководителем, хорошо знающим систему органов юстиции и их задачи. Позже последовало новое высокое назначение нашего земляка – он стал прокурором Союза ССР.

Третьим человеком, получившим ученую степень кандидата юридических наук, стал Семен Матвеевич Ислюков. После окончания Академии общественных наук при ЦК ВКП(б) в 1950 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему «О пропаганде правовых отношений среди населения (на опытах Татарстана и Чувашии)». Впоследствии С.М. Ислюков долгие годы работал в советских и партийных органах Чувашской АССР.

В августе 1955 года диссертация на тему «Правовые основы взаимодействия машинно-тракторных станций с колхозами» защитил в Академии общественных наук Михаил Васильевич Шутин.

В 1976 году в Москве кандидатскую диссертацию защитил Федор Ильич Евдокимов. Его работа называлась «Правовое регулирование фондов экономического стимулирования».

По состоянию на 1985 год в нашей республике жили и работали три кандидата юридических наук – С.М. Ислюков, М.В. Шутин и Ф.И. Евдокимов. Все они в разные годы окончили Казанский юридический институт.

В настоящее время в республике живут 10 докторов юридических наук: Н.В. Иванцова, М.А. Кириллов, Л.Н. Линик, Н.И. Петренко, А.Г. Петров, А.И. Сидоркин, Н.К. Филиппов, А.А. Чинчиков, В.Н. Чулахов, Р.С. Ярандайки-

кин. Первым доктором юридических наук стал уроженец пос. Бугуян Ибресинского района Валерий Георгиевич Тимофеев. В 1997 году он защитил докторскую диссертацию на тему «Органы милиции Чувашии в период становления и укрепления командно-административной системы управления страной: организация и основные направления деятельности (1917–1941 гг.)».

В 1999 году докторскую диссертацию защитил Николай Кондратьевич Филиппов, уроженец дер. Ямашево Канашского района. Его диссертация «Конституционное развитие республик – субъектов Российской Федерации» стала продолжением аналогичной темы работы над кандидатской диссертацией. Защита обеих работ проходила в Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Третьим доктором юридических наук стал Розин Степанович Ярандайкин, уроженец дер. Вторые Хоршеваши Красночетайского района. Докторскую диссертацию на тему «Организационно-правовые проблемы производства и реализации экологически чистой сельскохозяйственной продукции» он защитил в 1999 году.

Безусловно, немало докторов юридических наук, выходцев из Чувашии, работают в других городах нашей страны. Но эта тема для отдельного исследования, хотя уже сегодня можно назвать фамилии отдельных ученых, например, П.И. Иванов (г. Москва), С.И. Кириллов (г. Москва), В.А. Рыбаков (г. Рязань).

Необходимо отметить, что ныне в Чувашии более 100 кандидатов юридических наук.

До конца 60-х годов XX века в Чувашии не имелось учебных заведений, где бы готовили юристов. В декабре 1969 года впервые была открыта Межобластная школа подготовки младшего и среднего начальствующего состава (школа милиции) для подготовки милицейских кадров, которую возглавил полковник Василий Дмитриевич Дмитриев, выпускник Казанского юридического института, уроженец Яльчикского района, участник Великой Отечественной войны.

В 1991 году был открыт юридический факультет Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова.

Кроме того, в Чувашской Республике подготовку юристов ведут в 13 из 23 высших учебных заведений республики, в том числе в филиалах отделений вузов других городов Российской Федерации.

А.И. УХТИЯРОВ,
руководитель Аппарата
Госсовета Чувашской Республики,
к.ю.н., доцент,
заслуженный юрист Чувашской Республики.

У нас в университете



...на факультете

Информатики и вычислительной техники

базе Воронежского госуниверситета.

Первый тур олимпиады проводился 16 сентября в телекоммуникационном режиме. Среди участников по программированию были студенты А.В. Васильев, П.В. Горшков, А.А. Илларионов, П.В. Павлов, С.В. Михайлов, А.Б. Романов. Представители ЧГУ выступили достойно. Стали известны имена финалистов первого этапа. Это студенты А.Б. Романов, П.В. Горшков, А.А. Илларионов. Поздравляем финалистов олимпиады и желаем им дальнейших успехов!

Все подробности можно узнать на сайте <http://www.amm.vsu.ru/olympiads>.

Дирекция НМЦМИ.

Книжные новинки

Духовное и научное наследие академика М.Р. Федотова



В.М. Терентьев

В книгу из серии «Духовное наследие академика М.Р. Федотова» включены материалы, опубликованные в периодической печати статьи, дневниковые записи и рецензии знаменитого чувашского языковеда, ученого-тюрколога, которого по праву называли «Корифеем современной тюркологии».

Основную часть книги занимают научные статьи и рецензии академика М.Р. Федотова, увидевшие свет в научных академических журналах «Известия АН СССР», «Советская тюркология» и «Советское финно-угроведение».

Книга рассчитана на аспирантов, студентов вузов и на широкий круг читателей, интересующихся вопросами этногенеза, истории, социологии, политологии, культуры и языкознания.

Конкурс

Зажигай-ка, Студгородок!



Фото автора

20 октября 2011 года во Дворце культуры Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова состоялся ежегодный традиционный конкурс талантов Студгородка. Мероприятие «Зажигай-ка!» собрало полный зал зрителей. Отличительной чертой конкурса было то, что большинство его участников – студенты 1 курса.

Виртуозной игрой на скрипке открыл праздник Максим Нелюбин, подержав будущих «звездочек». Интересная сюжетная линия и артистичные ведущие не дали скучать никому. Яркие, эмоциональные, искренние образы покорили аудиторию с первых же минут.

Красивым вокалом порадовали Регина Галкина (общезитие №7), Оксана Филиппова (общезитие №3), бурными аплодисментами зал встретил композицию «Хуторянка» в исполнении Ольги Храмовой (общезитие №6). В танцевальном конкурсе царил разнообразие стилей: от классического вальса («Прощание», общезитие №6) и танца живота («Восточный», общезитие №7) до современного спортивного танца («Рага», общезитие №6). Своеобразным был оригинальный жанр «Игра в денди», подготовленный ребятами общезития №3.

В завершение концерта все участники вышли на сцену и исполнили красивую финальную песню, после которой зрители громкими аплодисментами приветствовали членов жюри.

Жюри распре-

делило свои симпатии следующим образом:

«Яркий исполнитель» – Ольга Храмова (общезитие №6);
 «Лучший вокал» – Ольга Храмова, «Хуторянка» (общезитие №6);
 «Художественное слово» – Любовь Тестова, «Быть знаменитым некрасиво» (общезитие №7);
 «Вокально-инструментальный исполнитель» – Екатерина Голомидова, «О любви» (общезитие №3);
 «Современный танец» – «Рага» (общезитие №6);
 «Лучший танец» – «Пижамная вечеринка» (общезитие №5);
 «Оригинальный номер» – «Игра в денди» (общезитие №3);
 «Студенческий номер» – КВН «Торговая твердость» (общезитие №2);

Сотовая компания «МТС» поощрила Александра Смолова (общезитие №6) за творческий номер в жанре «Художественное слово» «Сут тёнчере мир пултър». В этот вечер во Дворце культуры ЧГУ царил атмосфера дружелюбия и радости, со сцены несколько раз звучали песни на «бис», а зрители с удовольствием рукоплескали победителям. Пусть конкурс «Зажигай-ка!» с каждым годом будет привлекать все больше и больше талантливой молодежи Студгородка. Ведь именно такие мероприятия помогают творчески сориентировать учащихся, сплотить коллективы общезитий.

Пожелаем студентам продолжать открывать в себе новые таланты и активно принимать участие в творческой жизни университета!

Анна ТИХОНОВА.

Вести из филиалов

Полученные знания — в дело!

15 октября в Канашском филиале Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова студенты-заочники 4 курса специальности «Управление качеством» сдали государственный экзамен.

Три с половиной года будущие инженеры осваивали сложную науку, благо все семнадцать студентов-практиков понимали, что инженер сегодня востребован на рынке труда как никогда. Каждого выпускника группы 58-08 факультета управления и психологии после окончания учебы в Канашском филиале ЧГУ, несомненно, ждут достойная работа, повышение по службе.

Студент В.Н. Захаров трудится в сети Сбербанка РФ. По его словам, учеба оказывает ему явную помощь в работе с клиентами. «Квалификация «Инженер-менеджер» позволяет работать и на производстве, и в торговле, и в финансовой сфере, – говорит

он, – первые шаги инженера сделал еще в Перевозском строительном техникуме. Нынешним старшекласникам очень повезло. Они смогут уже сейчас начать здесь, в филиале, подготовку к сдаче единого государственного экзамена для поступления в вуз.

В 2008 году, узнав, что в Канашском филиале идет набор на технический факультет, сразу же, написав заявление о приеме по специальности «Управление качеством». Скоро диплом инженера возьму в руки».

Кроме того, как отметил мой собеседник, преимуществ учебы в Канаше явные: «Учишься дома, не тратишь много времени на дорогу, в свободное время можешь заехать в библиотеку за учебниками. Да и семья рядом».

Преподаватели и работники филиала – квалифицированные специалисты. Они всегда объяснят, подскажут о

сроках, времени сдачи экзаменов, контрольных работ. Директор филиала Б.И. Волков – строгий, но справедливый руководитель. Его советы, помогают студентам в жизни.

Здесь светлые, чистые, уютные учебные классы. На прилегающей территории к филиалу оборудована парковка для автомобилей. Здорово! Словом, вместе с дипломом о высшем образовании унесу с собой лишь хорошие воспоминания о Канашском филиале».

Без пяти минут инженеры по качеству на государственном экзамене продемонстрировали хорошую подготовку. На «отлично» были оценены знания десяти студентов, оценку «хорошо» получили семеро. Члены государственной экзаменационной комиссии во главе с деканом факультета управления и психологии ЧГУ



Фото автора

профессором Е.Н. Кадышевым отметили глубокое знание студентами своего предмета.

Строгое жюри пожелало студентам достойно пройти еще один ответственный этап – защиту дипломных работ, а директор Б.И. Волков – доказать свои практические навыки теоретическими знаниями, выразил уверенность в том, что каждого выпускника Канашского филиала впереди ждет интересная и достойная работа, поскольку инженеры сегодня очень нужны стране.

Анна СЕРГЕЕВА.



Недавно студенты и преподаватели Алатырского филиала Чувашского госуниверситета побывали в селе Большое Болдино Нижегородской области, познакомились с замечательным уголком России, связанным с жизнью и творчеством великого русского поэта А.С. Пушкина.

Экскурсия началась с посещения литературно-мемориального и природного музея-заповедника, которые были от-

Посетили Пушкинские места

крыты в годовщину 150-летия со дня рождения поэта. В Болдино сохранились усадьба отца поэта с подлинным господским домом, где жил и творил А.С. Пушкин, старинный парк и пруды. В барском доме находится основная экспозиция музея, воспроизводящая его облик пушкинской поры. При нем имеются хозяйственные строения: кухня, баня, людская, амбары, конюшня; недалеко от дома находится церковь Успения, построенная еще дедом поэта и освященная в год его рождения.

Александр Сергеевич очень любил Болдино и посещал его трижды: в осенние месяцы 1830, 1833 и 1834 годов. Болдинская осень 1830 года была необычайно плодотворной. За это время были написаны более тридцати лирических стихотворений, «Маленькие трагедии», «Повести Белкина», «Пиковая дама», сказки и многое другое. Пребывание А.С. Пушкина в Болдино, несомнен-

но, оказало большое влияние на его творчество.

Студентам и преподавателям приятно было посетить «Сказочную гостиную» и окунуться в мир детства, увидев персонажей из хорошо знакомых и любимых сказок А.С. Пушкина. Погода в день приезда представитель ЧГУ была чудесная, действительно, «очей очарованье». Наверное, потому особенно тронула душу прогулка по парку Пушкинской усадьбы. Здесь можно было увидеть каскад небольших прудов с земляными плотинами, дорожки, любимую скамью поэта. Возле барского дома – старая лиственница, которую, по преданию, посадил когда-то сам поэт. А у входа в парк гостей встречал сам Александр Сергеевич, отлитый в бронзе, как бы приглашая посетителей прогуляться по парку.

Экскурсия оставила массу приятных впечатлений и зародила желание снова посетить эти милые Пушкинские места следующей осенью.

У нас в университете



... на факультете

Историко-географический

11 октября студенты группы ИГФ-32-09 посетили выставку-экспозицию картин великого итальянского мыслителя и художника эпохи Возрождения Леонардо да Винчи, расположенную в залах Республиканского культурного центра «Радуга».

На выставке представлены 20 работ художника, которые были созданы в различные периоды его жизни. В ходе экскурсии студенты ознакомились с биографией Леонардо да Винчи, узнали истории создания его произведений, а также смогли увидеть репродукции наиболее знаменитых художественных творений великого мастера: «Джоконда», «Женщина с горностаем», «Тайная вечеря» и др.

18 октября состоялась встреча студентов 1 курса историко-географического факультета с проректором по воспитательной работе и безопасности ЧГУ О.Н. Викторовой. Беседа была посвящена актуальным вопросам организации безопасности студентов в стенах Чувашского госуниверситета и доведения до учащихся основных правил безопасного поведения во время учебного и внеучебного процессов.

П.Н. МАТЮШИН

Филологический

19 октября на филологическом факультете прошел вечер, посвященный 200-летию Царскосельского Лицея, подготовленный преподавателями кафедры русской литературы И.П. Яковлевой и О.К. Евдокимовой.

Открыли мероприятие студентки 4 курса Ксения Петенко и Анастасия Пантелеева, представив зрительской презентации, посвященную основанию Лицея. Рассказ о нем продолжил Александр Шемарова, выпускница филологического факультета, работающая ныне учителем русского языка и литературы в СОШ № 62. Студентки 3 курса Ксения Демьянова и Олеся Сидорова подготовили увлекательный рассказ о жизни Лицея в пушкинскую пору.

Вторая часть вечера представляла собой творческий конкурс, в котором приняли участие студенты нашего университета и учащиеся СОШ № 62. Решением жюри, членами которого были заведующий кафедрой русской литературы профессор Ю.М. Артемьев, заместитель декана ФФ по учебной работе А.А. Обжогин, доцент кафедры русской литературы О.К. Евдокимова, старший преподаватель кафедры зарубежной литературы Ю.С. Каньков, участникам конкурса были присуждены номинации «Лицейское братство», «Верность классике» и другие. Победительницей стала студентка 2 курса филологического факультета Мария Николаева, подготовившая фотогазету о поездке в Болдино и представившая литературно-художественную композицию «Мой портрет А.С. Пушкина».

В завершение вечера к присутствующим обратился заведующий кафедрой русской литературы профессор Ю.М. Артемьев, который поздравил участников и гостей вечера с юбилеем Лицея и призвал студентов и школьников быть продолжателями лучших традиций пушкинского Лицея.

ЗБУДЬМЕ ЗДОРОВЫ!

Круглый стол

«Единственная красота, которую я знаю, – это здоровье», – так считал Генрих Гейне. Если вдуматься, в XXI веке этот афоризм можно было бы сделать девизом всего поколения, и не потому, что так считают многие, а потому, что духовные ценности должны иметь верные приоритеты. Здоровье общества – важнейшая составляющая социального благосостояния, на пути которого встречается немало преград в виде различных пагубных привычек, ложного представления о токсичных веществах и неразвитой силы воли в противостоянии врагу здоровья.

Мы выбираем ЗДОРОВЬЕ!

19 октября в рамках республиканской акции «Молодежь за здоровый образ жизни» в корпусе «Г» Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова состоялся круглый стол «Здоровым быть здорово!», посвященный проблемам здоровья и способам его сохранения. В нем приняли участие главный врач Президентского перинатального центра А.М. Самойлова, главный специалист-эксперт отдела профессионального образования и науки Минобразования и молодежной политики Чувашской Республики А.Г. Головина, руководитель отдела по работе с молодежью Чебоксарско-Чувашской епархии священник Максим Курленко, начальник отделения межведомственного взаимодействия в сфере профилактики УФСКН России по Чувашии Е.В. Романова, заместитель директора Республиканского центра восстановительной медицины и реабилитации Е.А. Наумова, представители Чувашской республиканской общественной организации «Здоровая Нация», а также студенты разных факультетов университета.

Встречу открыла помощник проректора по воспитательной работе и безопасности ЧГУ Р.Н. Вячеслава, рассказав о важности сохранения не только личного здоровья, но и всего общества, о воспитании молодежи

на сознание людей и о том, как помочь близким и родным, оказавшимся во власти «белой смерти», можно по **круглосуточному телефону доверия 23-01-00**. В завершение своего выступления Е.В. Романова продемонстрировала видеоролик, который потряс всех собравшихся.

Главный врач Президентского перинатального центра А.М. Самойлова взывала к аудитории: «Почему мы никогда не задумываемся о том, что будет завтра? А ведь это так важно! Накопив букет болезней еще в молодости, мы удивляемся, почему здоровье ухудшается из года в год. В последнее время популярны стали так называемые «гражданские браки».

Люди думают, что так они узнают свою вторую половину получше. Но ведь гражданский брак – это некоторое недоверие друг к другу. Это брак наполовину, без ответственности. Так, живут с одними, с другими, вследствие чего обретают не только болезни, но и психологические травмы, которые влияют на детородные функции. Статистика такова: в России 17% бесплодных семей, то есть примерно каждая пятая семья не может завести ребенка. Одинаково виновны в этом как женщины, так и мужчины...». Алла Михайловна призвала всех к обдуманному выбору в пользу здорового образа жизни. «Помните, что только у здоровых родителей бывают здоровые дети. Подумайте об этом», – завершила она свою речь.

Выступил перед собравшимися и отец Максим. По его словам, есть люди, которым нужно дойти до грани, чтобы осознать опасность от тяги к вредным привычкам. Оградить от пагубного воздействия помогают семья, спорт, внутренняя концентрация.

Студентки факультета управления и психологии зачитали собравшимся доклад «Профилактика наркомании в школе». Они поделились опытом проведения мастер-классов среди школьников разных возрастов по темам наркозависимости, пивного алкоголизма и вреда курения и выявили степень воздействия и роли семьи в формировании здорового сознания и восприятия окружающей действительности.



жи в духе любви к здоровому образу жизни.

Ужасающие факты о распространении наркотиков в Чувашии привела начальник отделения межведомственного взаимодействия в сфере профилактики УФСКН России по Чувашии Е.В. Романова: «За 9 месяцев текущего года выявлено около 46 кг наркотических средств против прошлогодних 75 кг в нашем регионе. Но это отнюдь не говорит о снижении оборота наркотиков. Дело в том, что выявлено новое токсичное вещество – дезоморфин, который не нуждается в транспортировке: всего пара лекарственных препаратов – и отравы готова. Жаль, что дезоморфинская эпидемия не обошла Чувашскую Республику стороной». По словам Е.В. Романовой, необходимо сделать все возможное, чтобы наркотики больше не разрушали судьбы людей. Узнать полную информацию о влиянии наркотических ве-

Существует очень мудрая мысль Махатмы Ганди, которую он раскрыл в своей книге «Моя жизнь»: «Независимо от того, сколько работы у человека, он должен найти время для физических упражнений, как он находит его для еды». Хотелось бы, чтобы все не просто осознали, что здоровье дарит нам счастье жизни, но и то, что нужно искоренить социальное зло – наркоманию, алкоголизм и курение.



Фото М.Петровой

Осторожно: атакует ГРИПП!

Наступила та пора, когда в аптеках выстраиваются очереди за медикаментами, а люди достают с полок пуховые платки, шерстяные шарфы и носки. Незаменимым атрибутом каждого дома может стать и градусник. Большим спросом пользуются лекарства, понижающие температуру, смягчающие боль в горле, устраняющие слабость во всем теле и ликвидирующие насморк. Между тем первые симптомы гриппа, да и само заболевание, довольно легко предотвратить. Какие меры нужно применить, чтобы не оказаться в постели в обнимку с термометром, рассказала врач здравпункта Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова Ф.А. Дурасова.

Симптомы

Грипп – это острое респираторное заболевание (ОРЗ), вызываемое различными типами вирусов гриппа. Источником инфекции является больной человек, включая больных с атипичным течением гриппа без лихорадки и выраженных симптомов интоксикации. Больные наиболее заразны в начальный период болезни. Вирус выделяется при разговоре, кашле, чихании до 4-7 дней болезни (при осложнении пневмонией 10-12 дней). Инкубационный период продолжается 12-48 часов. Типичный грипп начинается остро, нередко с ознобом. Температура тела в первые сутки достигает максимального уровня (38-40 градусов С). Проявления гриппа складываются из синдрома общего токсикоза (лихорадка, потливость, боли в мышцах, сильная головная боль, слезотечение и др.) и признаков поражения респираторных органов (сухой кашель, першение в горле, саднение за грудной, осипший голос, заложенность носа, иногда носовые кровотечения).

Профилактика

Для тех, кто хочет сохранить здоровье, существуют общие меры по профилактике ОРЗ:

- закаливание организма;
- укрепление иммунитета при помощи аскорбиновой кислоты (витамина С) и витаминных комплексов;
- включение в рацион питания чеснока, свежих овощей и фруктов;
- полоскание горла отварами лекарственных трав, раствором марганцовки или чайной соды;
- полезно промывать нос с мылом не реже двух раз в день;
- особое внимание следует обращать на вентиляцию помещений, влажную уборку с применением хлорсодержащих препаратов;
- ношение четырехслойных ватно-марлевых или одноразовых медицинских масок, которые следует менять через 3-4 часа;
- применение лекарственных препаратов для профилактики простудных заболеваний (для начала необходимо проконсультироваться с врачом, чтобы избежать побочных явлений);
- эффективной защитой от гриппа является вакцинация.

Вакцинация

Прививку необходимо проводить ежегодно осенью в предэпидемический период. В студенческой поликлинике имеется бесплатная вакцина «Гриппол». А у тех, кто сделал или собирается сделать прививку от гриппа (ее проводят за 2 месяца до ожидаемой эпидемии гриппа), нет повода для беспокойства, так как вакцинация проводится рекомендованным Всемирной организацией здравоохранения на эпиде-

мический сезон 2011-2012 годов препаратом «Гриппол», который содержит вакцину против штаммов вирусов гриппа.

Многие ошибочно думают, что именно из-за вакцинации люди начинают болеть. Дело в том, что кроме вирусов гриппа существует много видов вирусных респираторных инфекций, но заболевание этими инфекциями протекает легче за счет содержания в «Грипполе» полиоксидона, который повышает устойчивость организма к другим инфекциям вследствие повышения иммунитета. Если даже человек заболевает гриппом после вакцинации, болезнь протекает легче и без осложнений.

Следует отметить, что в этом году эпидемия гриппа ожидается с конца декабря, поэтому прививаться необходимо уже сейчас.

Экстренные средства защиты

Во время вспышки или эпидемии гриппа прибегают к экстренным средствам защиты. К ним относятся: интерферон, ремантадин, арбидол, оксолиновая мазь.

Лейкоцитарный интерферон используют в период эпидемии преимущественно в профилактических целях. Он тормозит размножение не только вирусов гриппа, но и многих других вирусов. Интерферон закапывают в нос 2 раза в день с интервалом 6 часов.

Ремантадин оказывает эффект при приеме в первые 2 дня, а еще лучше в первые часы заболевания. Он обладает специфическим действием, направленным на вирус гриппа типа А, препятствуя его размножению и внедрению в клетки организма. Прием двух таблеток (после еды), а затем еще дважды по 1-2 таблетки ремантадина с интервалом в 3-4 часа надежно обрывает развитие заболевания гриппом типа А.

В отличие от ремантадина, который эффективен только при гриппе А, арбидол действует на оба типа вирусов гриппа – А и В. В профилактических целях его принимают по одной таблетке до еды каждые 3-4 дня в течение 3 недель. При лечении гриппа арбидол принимают по 2 таблетки 4 раза в сутки до еды в течение 3 дней.

Оксолиновая мазь в период эпидемии гриппа применяется для смазывания носовых ходов, через которые вирусы способны проникать в организм. Мазь используют два раза в день и обязательно перед выходом на улицу.

Для вакцинации против гриппа при себе необходимо иметь страховую полис и СНИЛС (для преподавателей и сотрудников). Вакцинация проводится по графику.

В Центре здоровья
Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова



функционирует стоматологический кабинет.

Прием ведет стоматолог Надежда Ивановна ИВАНОВА.

Часы работы: в понедельник, среду и пятницу с 8.15 до 13.45 часов.

Адрес: г. Чебоксары, ул. Пирогова, д. 5, каб. 319. **Тел.:** 45-39-67.

ЛЕЧЕНИЕ БЕСПЛАТНОЕ



«Жизнь – в движении»

Спорт – это движение, азарт, накал страстей, жизнь на пределе возможностей для достижения рекордного результата. И задача фотографа в освещении спортивного состязания весьма непроста, но очень интересна. Он должен обладать интуицией и суметь «поймать» наиболее зрелищный интересный кадр.

На фото – студент-иностранец Чувашского госуниверситета. Автор снимка – студентка 2 курса химико-фармацевтического факультета Дарья Прасолова. Как призналась Даша, она была разочарована тем, что фотографии со спортивных событий ЧГУ, как правило, гораздо меньше, чем с культурно-развлекательных мероприятий. Уже год Дарья старается участвовать в спортивной жизни университета не только в качестве спортсмена, но и фотографа.

«Спорт настолько спонтанен и динамичен, что зачастую решающие моменты происходят именно тогда, когда их меньше всего ожидают. Поэтому мое кредо – «ожидать неожиданного». Надеюсь, в скором времени стану настоящим профессиональным фотографом», – рассказывает автор.

Конкурс продолжается! Ждем ваши фотоснимки в редакции газеты «Ульяновец» (корпус «Г», каб. К-301, К-302) или по адресу: ulianovets@yandex.ru. В своем послании не забудьте написать несколько слов о себе, а также о том, где и когда был сделан снимок, что на нем запечатлено.

Справки по тел.: 58-13-12, 58-50-98 (доб. 2459).

Наши студенты

Справка «Ульяновца»
Илья Вячеславович ЧЕРНЫШЕВ родился 20 августа 1991 года в Чебоксарах. После окончания Лицея №2 поступил на электроэнергетический факультет Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова. Ныне – студент 4 курса. Со 2 курса является председателем профбюро факультета.

Студенты – народ особый. Они практически не знают усталости, печали и всегда беззаботны и веселы. Их жизнь наполнена светом, хочется успеть все. Достойный пример нашего поколения – Илья Чернышев. Он не только хорошо учится, но и принимает активное участие во внеучебной студенческой жизни.

«Занимайтесь тем, что вам по душе»

– Илья, расскажи о себе. Чем занимаешься на факультете?

– Я – студент группы ЭЭ-21-08. Со 2 курса являюсь председателем профбюро факультета. С начала 3 курса начал работать, можно сказать, по специальности. С 1 курса участвую в Студвесне. Все 3 года, пока я учусь, сборная технических факультетов «ТЕХИ» завоевывала 1 место в Студвесне, а также во многих других конкурсах.

Очень тяжело все совмещать, но ни учебу, ни работу, ни творчество оставить уже нельзя. Для меня это неотъемлемая часть моей жизни.

– А где работаешь?

– В ООО НПП «Бреслер». Довольно известное предприятие в России в своей области. Специальность – релейная защита и автоматизация электроэнергетических систем.

– Как же учеба? Наверное, часто приходится пропускать пары?

– Учусь на «отлично». Сам не знаю как, не то чтобы знания легко даются, просто такой настрой с 1 курса: как минимум, учиться без «троек». Пары стараюсь не пропускать, только если при крайней необходимости (например, для подготовки к выступлению).

Для студентов на предприятии довольно свободный график, главное – делать свою работу. Стараюсь успевать, пока получается.

– Почему выбрал именно этот факультет и вообще Чувашский госуниверситет?

– Честно говоря, колебался. Поступил в МЭИ (Московский энергетический институт) на ту же специальность, но решил остаться в Чебоксарах, о чем нисколько не пожалел. ЧГУ считается самым лучшим центром подготовки по данной специальности, и это абсолютная правда. К тому же, решил прислушаться к советам родных.

Отношения на факультете хорошие, дружеские. Всегда можно положиться на товарищей.

– Ты принимаешь участие в Студвесне. В какой роли часто выступаешь?

– На 1 курсе танцевал. На 2-ом исполнил эпизодическую роль в оригинальном жанре (первый раз тогда произнес какие-то слова со сцены ДК ЧГУ). А

на 3-ем играл одну из ролей.

– Какие эмоции испытываешь от выступления?

– Говорят, это не передать словами. И это действительно так.

Например, перед выступлением вся команда ночами не спит. Утром голова уже отказывается думать. Но стоит выйти на сцену, как вся усталость сразу же пропадает.

А эти минуты аплодисментов, когда все закончилось? Стоишь на сцене, а сердце переполняет эмоциями... Ради одного этого стоит всем этим заниматься.

– Родители, друзья приходят смотреть на твоё выступление?

– Да, приходили на все выступления. По их словам, всегда испытывают восторг, чувство гордости.

– Занимаешься каким-либо видом спорта?

– Жаль, но на это времени совсем не остается. В школе занимался восточными единоборствами – айкидо. Даже успел сдать экзамены на зеленый пояс, но остановился на этом.

– Как считаешь, каждый должен хотя бы немного уделять время спорту?

– Каждый сам выбирает, что для него важно. Конечно, здоровье превыше всего, но сейчас, пока молодой, считаю, можно уделять больше времени другим вещам.

– А как можно отдохнуть от учебных и трудовых будней?

– Конечно же, провести время с любимой девушкой, друзьями. Но иногда хочется просто побыть дома, отдохнуть от городской суеты.

– Чем планируешь заняться после окончания университета?

– Как и все: работать, создавать семью. Но даже будучи выпускником, постараюсь по возможности помогать «ТЕХам».

– Что пожелаешь студентам?

– Занимайтесь сейчас тем, что вам действительно по душе. Ведь потом на это может не хватить времени, сил и здоровья.

Олеся ОБУХОВА.

И зан, и шар, и импатор	Мукусуня хрысь с ценным мехом	Клич танцю-щего дамита	Хорошо оплачен-ные паузы на ТВ	Легкоплавный металл галлий используется в измерителях и высокотемпературных термометрах. Металл очень редкий, в природе встречается вместе с алюминий. Если проколоть его на лезвие, то он расплывется.	Автор романа «Солнцес» Станислав
Герой романа М.Шолохова «Судьба человека»	Корявая кожа дуба	Свет-ский приём	Винсент ... Гог	Обязанка с лаской мароч-ной	Кара-гач
Он же ишак	Алал краска из червца	Футбо-лист ... Бланко	1/3 зонтика изданы божий	Дипло-мованный человек на себе	Его мисил в чер-ныйлину Пушкин
Загри-вок коня	Решка с другой стороны	Пеще-лодия пелья в провинция	Заданный метро-номом танцисту	Дипло-мованный человек на себе	Дипло-мованный человек на себе
Обезвара-живающий гдз санитарии	Ярочка	Черный камень - символ красота	Говор воров и спецов	Эльба в Чехии	Спор, который держат
Да! ... мы! (А.Блок)	Плав-кательный или кувильный	Кровосос под парниной	Писчер-ское собрание		
Актер-ский подиум	Замор-ское владение Франции				
Из нео-взаго-рается планя	Мат дзюдо-истов				



Анатолию Васильевичу Галанину – вечная память от благодарных коллег

19 октября 2011 года в возрасте 77 лет ушел в мир иной прекрасный преподаватель, талантливый ученый, специалист по гидродинамике и теоретической механике доцент Анатолий Васильевич Галанин.

Еще будучи студентом Казанского государственного университета, он проявил творческие способности в гидродинамике и неслучайно был зачислен аспирантом к известному ученому Г.Г. Тумашеву. Окончив аспирантуру с защитой кандидатской диссертации, был направлен в Тюменский политехнический институт. Именно в Казанском университете мы познакомились и сблизились творчески, и это знакомство, переросшее в дружбу, продолжалось в течение многих лет в Чувашском госуниверситете, куда он переехал по моему приглашению. Мне нравилось работать с ним, восхищался его чутьем ученого, умением находить аналитические решения актуальных проблем гидродинамики и преобразовывать их в красивые кружева из асимптотических формул. Он был прекрасным ана-

литиком и обязательным человеком. Редакторское оформление многих научных сборников по гидродинамике принадлежит Анатолию Васильевичу.

Талантливый ученый не мог не быть и талантливым педагогом. Часто приходилось встречаться с А.В. Галаниным и обсуждать учебные проблемы. Он искренне радовался успехам студентов и очень переживал, если они допускали небрежное отношение к занятиям. Как-то при мне один студент признался ему: «Извините, Анатолий Васильевич, за то, что так много огорчал вас. Без вас я вряд ли выполнил бы дипломную работу, теперь же начал понимать гидродинамику и полюбил ее. Спасибо вам за это». Это свидетельствует о высокой педагогической способности Анатолия Васильевича.

Наконец, не могу не отметить его высокий патриотизм и принципиальность. Он неоднократно из-

бирался секретарем партийной организации факультета и заслуженно пользовался авторитетом коллектива. К нему прислушивались, его уважали.

Уход Анатолия Васильевича из жизни является большой утратой для кафедры теоретической механики и факультета в целом. Он ушел, но память о нем сохранится в университете, особенно среди гидродинамиков, навсегда.

А.Г. ТЕРЕНТЬЕВ
Заслуженный деятель науки РФ и ЧР, профессор.

Коллективы кафедры теоретической механики и факультета прикладной математики, физики и информационных технологий глубоко скорбят по поводу кончины доцента

Анатолия Васильевича ГАЛАНИНА,

долгое время проработавшего на кафедре, и выражают соболезнования его родным и близким.

С более подробной информацией о деятельности Чувашского государственного университета можно ознакомиться в Интернете по следующим адресам: <http://www.chuvsu.ru/university/ulianovets/index.html>, <http://www.chuvsu.ru>.

Учредитель – Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова.
Гл. редактор – О.В. ГЕРАСИМОВА.

Газета зарегистрирована в Приволжском окружном межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Регистрационный номер ПИ № 18-0598. Перепечатка материалов разрешается только с согласия редакции.

Адрес редакции: 428015, Чебоксары, Московский пр., 15, Тел.: 58-13-12, 58-50-98/2459/. E-mail: ulianovets@mail.ru, ulianovets@yandex.ru.

Подписана в печать 27.10.2011 г. Отпечатана в типографии ЧГУ. Тираж 3000 экз. Заказ № . Индекс газеты – 14429.